

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования.»

Разнообразие типов убывающих городов России

Ефремова Вера Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра экономической и социальной географии России, Москва, Россия

E-mail: vera_str@mail.ru

Современный период отмечен появлением городов затухающего развития. Это новая тенденция в динамике городов, сменившая рост их числа и численности жителей на протяжении XX века. Для ряда городов России насущными проблемами стали экономически неблагоприятная ситуация, миграционный отток жителей в другие города в поисках возможностей для учебы и работы, невостребованность жилья и объектов сферы услуг. Характер современных демографических и экономических тенденций позволяет предположить, что сокращение населения будет основной тенденцией развития для городов России в долгосрочной перспективе.

Города России с отрицательной динамикой значительно различаются между собой по численности населения, географическому положению, роли в системе расселения и экономической специализации. Для описания разнообразия городов предлагается типология, основанная на двух параметрах.

В качестве первого параметра предложена характеристика функций, выполняемых городом. В экономико-географических исследованиях городов выделяют группы центральных и специальных функций. Центральные функции дают представление о месте города в системе расселения, это виды деятельности, направленные на обслуживание окружающей территории. Специальные функции ориентированы на дальние связи, ими определяется социально-экономический профиль города в масштабе региона и страны. Убыль населения может быть интерпретирована как утрата той или иной функции.

Второй параметр - экономико-географическое положение, качество которого на современном этапе определяется степенью близости к крупному городу. Агломерационное положение дает ряд преимуществ для развития города в силу масштаба и разнообразия рынка труда, сферы услуг, типов городской застройки. Периферийное положение, напротив, выступает определенным препятствием в привлечении новых жителей и видов экономической деятельности.

На сочетании предложенных параметров выделено 4 модельных типа: 1) город с периферийным положением, выполняющий преимущественно центральные функции, 2) город с периферийным положением, выполняющий преимущественно специальные функции, 3) город с агломерационным положением, выполняющий преимущественно центральные функции, 4) город с агломерационным положением, выполняющий преимущественно центральные функции. Для каждого типа дано описание возрастной и социально-профессиональной структуры, характера городской среды. Приведены примеры городов России, соответствующих предложенным типам.

Ведущая проблема убывающих городов - невостребованное жилье, «избыточные» объекты социальной и коммунальной инфраструктуры. В России опыт решения проблем территориального развития городов, испытывающих убыль населения, еще не накоплен. Поэтому заключительным шагом исследования стало предложение механизмов градостроительной политики, учитывающих особенности социально-экономического и пространственного развития каждого из типов городов.